


傑出帶班老師

◎ 任職單位：
苗栗縣南湖國民中學

◎年資：15學期

~給數位學伴的一句話~

人生最美的照片是感動，
其中一張就是你。

張詔智 老師

回想100年3月到107年6月，從網路課輔到數位學伴；感謝賴志良校長
的引進、徐曉雲校長的支持、聯合大學校長的幫助、苗栗縣教育處的支援；
感謝中央大學劉旨峰教授、聯合大學溫敏淦教授、陳博智教授、鄭光廷教
授的協助，在這15個學期中，我是承辦人也是帶班老師，堅持承辦此計畫，
因為這個計畫裡有很多故事：每每等著正妹老師上課，數學因此進步的學
生；大學伴的加強，會考衝到A的學生；心情不好的小學伴，互相加油的姊
妹；四年前我是小學伴，今年我是大學伴；大學伴因小學伴的調皮而傷心，
一朵感謝的壓花；為了大學伴吃醋的小學伴，互相激勵學習；在視訊裡閃
閃發光的癌末小學伴。

在這資訊發展的時代，相隔兩地，不同環境的人，在網路的牽引下，
小學伴學習，大學伴伴讀，我…除了管控現場與解決問題外就是默默收集
這些人的故事，有時感傷、有時歡喜、有時努力、有時落寞，但時間讓大
家都成長了，偏鄉小學伴背後雖有不同的故事，但大學伴的加入讓他們的
人生有了不同色彩，我想…當他們長大接觸了偏鄉社會現實，心中一定會
冒出大學伴的回憶暖流。



傑出帶班老師

◎任職單位：
臺南市樹林國民小學

◎年資：2學期

~給數位學伴的一句話~

以生命陪伴生命，生活教導生活

李易璋 老師

在教學現場第一線，所相信是最直接面對面的教與學。透過網
路的面對面教學，絕不會是我心中的首選正解。是什麼讓我這個抱
著懷疑態度的觀望者，開始期待新學年的數位學伴，這就是因為我
在現場所感受到的正能量。

以生命陪伴生命，生活教導生活，其實說的真的很貼切，其實
有點像是共好，每當看到數位學伴上課的內容無邊無際，大學伴用
著有點生澀但頗富生命力的教學，在這過程中，我看到了大學伴的
成長，更看到了小學伴的希望。正因為是大學伴，所以才能在小學
伴的心中，種下那一棵未來的希望。教育不就本該如此嗎？讓孩子
在過程中自我學習，這是何等的快樂與自在，引導孩子們如何自我
學習，主動利用手邊的資源、工具去探索知識，瞭解寬廣的未來。

在過程中，有所成長的，不只是大小學伴，相信參與其中的你、
我也是其中的一員。



傑出帶班老師

◎任職單位：
花蓮縣富里國民中小學

◎年資：16學期

~給數位學伴的一句話~

謝謝你們的陪伴，他們真的很喜歡。

蔡伍科 老師

從資源豐富的西部學校，到東部偏鄉學校教學，讓我深刻體
會到城鄉之差距，除了成績、學習動機、視野、經驗的差異之外；
家庭陪伴的功能，更是這裡所欠缺。

看著學生在電腦面前，對著另一端的大學伴，除了學習之外，
更聊著心事、談著家事、分享著今日的趣事，無忌諱是否有他人
在場。那時，我體認到「陪伴」的重要，小學伴在家裡，可能沒
有兄弟姊妹、可能沒有父母可以聊天，只有自己一個人；而數位
學伴的大哥哥、大姊姊成為陪伴他們的人、在學習上、在感情上。
儘管，只是短短的20堂課，但我相信大學伴成為了他們可以學習
的榜樣、陪伴他們部份的成長。這些美好的經驗，永遠存在他們
及我的記憶中。



傑出帶班老師

◎任職單位：
彰化縣廣興國民小學

◎年資：1學期

~給數位學伴的一句話~

把生活經驗和世界視野「借」給小學伴

李育玲 老師

在帶班過程中，小學伴對於能和「另類教師」
共同學習，感到非常興奮！大小學伴雖然隔著電腦，
在互動上卻是非常的熱絡，彷彿毫無距離隔閡，教
室裡充滿笑聲，也讓我捕捉到許多可愛的笑容。

小學伴應邀到中興大學校區進行「相見歡」活
動，參與其中的小學伴表達出深切的感受，六甲林
○哲說：「我覺得整個活動很好玩，大學伴會帶領
我們體會很新鮮的活動，他們和人互動展現的自信
是我想學習的。」五甲林○倫說：「沒想到大學校
園會那麼美麗！我想要好好念書，將來會有機會進
到大學來學習。」

小學伴對於大學伴的指導，常常會產生高於老
師的「共鳴」，執行下來，發現孩子不只課業進步
了，他們在學習動機和對未來的期待感，也會有所
提升。



傑出帶班老師

◎任職單位：
宜蘭縣立南澳高級中學
附設國中部

◎年資：3學期

守時、守信、守護

黃貽午 老師

老師，以後還有數位學伴嗎？
就這樣一句話，讓我持續擔任帶班老師到現在．參與數位學伴計畫過程中，

小學伴們因為各種不同因素，可能中途退出，可能錯過許多次上課，但不管是
堅持到最後，還是中間因故離開的孩子們，在不同的時間都會問「老師，以後
還有數位學伴嗎？」

偏鄉孩子需要的是一個機會與陪伴，看著他們在課堂中與大學伴彼此互動，
甚至他們跟其他同學分享上課心得，邀約好友一同來上課，自動自發，這不就
是我們的期待嗎？

開始接觸數位學伴到現在，歷經三個學期，從一開始完全不懂，到現在可
以順利運作，其中要感謝的人和事太多了．首先要感謝數位學伴這個計畫，造
福了許多缺乏教育資源的學童，讓他們有機會可以跟上腳步．其次，要感謝南
澳高級中學江子文校長，沒有他的努力爭取，學校的孩子們也沒有機會參與．
最後，要感謝許多在數位學伴路途中曾給予幫忙和協助的夥伴們，因為你們，
使孩子有了不一樣的世界．

再次獲得「傑出帶班老師」的殊榮，其實內心是有些惶恐不安的．因為，
這不是我一個人的努力，而是很多人的努力所達成的榮耀．



傑出帶班老師

◎任職單位：
宜蘭縣南澳國民小學

◎年資：4學期

~給數位學伴的一句話~

學伴是以生命陪伴生命，
以生活教導生活

漢毓馨 老師

資訊的時代，3C產品隨手可得，用電腦查資料、學習還需要引導，大學伴
會告訴小學伴可以到哪些網站查詢需要的資料，也彼此分享一天的生活點滴，
此計畫是在課後時間，一開始要特別廣播提醒上課時間，有些小學伴會遲到，
慢慢的到後面跟大學伴建立起情感和習慣，自己會準時到電腦教室，沒有練球
的小朋友，5點上完課輔，就會先拿著書包到電腦教室等，參與此計畫慢慢能體
會呂主任所說的：「學伴是以生命陪伴生命，以生活教導生活」，剛開始好習
慣的建立很辛苦，包括課前使用餐點和餐後的打掃整理、上下課的規則、禮貌、
學習態度、解決電腦問題、視訊週邊設備的保管維護…等，都需要不斷重複的
跟小學伴輔導和指導，一轉眼時間過去，現在看到小學伴認真參與課程、愛護
珍惜資訊設備、保持環境清潔、自己會電腦排除問題，雖然偶爾還是需要在旁
適時提醒，但大部分的小學伴都能遵守規則，每次相見歡也是小學伴所期待，
大學伴總是用心準備活動跟小學伴快樂的互動，彼此都留下美好的回憶，讓數
位學伴計畫越來越完整，全校師長、學伴家長和帶班搭檔的互相支持讓計畫可
以繼續延續下去。



傑出帶班老師

◎任職單位：
臺南市青山國民小學

◎年資：2學期

~給數位學伴的一句話~

教育部學伴‧教育展大愛

王婉柔 老師

從國小一年級開始，我就跟著當老師的母親在同一所學校就讀，下午放學
後，跟媽媽在教室內，那時候常看到家長帶著孩子來找媽媽聊天，他們離開後，
我問媽媽為什麼放學了，還要跟家長聊天？媽媽說：「家長是我們的教育合夥
人，我們透過聊天能將教育意見傳達給家長，進而影響家長願意陪伴孩子成長
和學習」是的，教育是一種陪伴與關懷。

承辦數位學伴計畫後，透過視訊交流，國立成功大學的大學伴和青山國小
的小學伴一學期進行了十周共二十次的視訊課程，這段時間我見證了孩子童年
時期的「優質變化」，例如：大學伴跟小學伴分享他去金門旅遊的經驗，也將
照片開給他看，我看到小學伴閃閃發光的眼神，因為家庭較罕有機會能帶他們
出去玩，金門對他們來說已是遙遠的地方，透過分享讓小學伴增廣見聞，身歷
其境。此外，我也常聽到小學伴跟大學伴分享學校的活動、回家後做了哪些事
情，這聽起來或許非常平凡，但感謝大學伴願意傾聽理解他們。我看見每個孩
子勇敢表達自己的想法，也從國立成功大學的大學伴身上學得了豐富的視野與
遼闊的見聞，「互相學習與陪伴」是我深深感動的部分，也能完全理解數位學
伴計畫的目標及願景，希望計畫持續，給偏鄉孩子多一個機會，許一個更好的
未來。



傑出帶班老師

◎任職單位：
澎湖縣七美數位機會中心

◎年資：15學期

~給數位學伴的一句話~

陪伴學習、用心感受、無限感動

董美雲 老師

99年工作因素接觸了數位學伴計畫，對離島地區來說是增加了學
習資源，自己的孩子也加入學習。曾一度遇到瓶頸讓我失去熱忱而婉
拒了帶班，因鄉公所承辦人員的懇請，讓我再次回到數位學伴至今。
每當與合作教學端已培養良好默契時，新年度一到就因換教學端而需
重新花多些時間磨合，好在合作教學端願意配合，都是為了給小學伴
良好的學習品質。每堂上課小學伴抵達數位中心開心跟我問好，上課
時間一到就會迅速坐定位上線跟大學伴問好，因為這樣良好的師生關
係，學習就會更加用心認真。在數位學伴裡，我喜歡看到小學伴與大
學伴的開心互動，進而對學習產生更大的興趣，看到孩子與大學伴還
會分享自己的點滴就覺得很開心。我不是一位專業教育者，現在我是
以一個媽媽角色投入這區塊，期許自己的孩子們都能透過這難得的資
源增加學習機會，也讓孩子們知道要珍惜這學習機會。



傑出帶班老師

◎任職單位：
嘉義縣義竹國民中學

◎年資：1學期

~給數位學伴的一句話~

守時、守信、守護

陳淑芬 老師

一整個學期下來，剛開始的確手忙腳亂，尤其面臨設備上的種
種狀況，例如：聽不到對方聲音、上到一半突然跳出上課視窗，再
登入卻出現上次未簽退、麥克風調整好導致對方雜音很多，聽不清
楚老師上課內容等層出不窮的問題，但後來一一解決之後就順暢多
了。

剛開始發現學生似懂非懂的上課狀況，因為大部分沒有這樣的
上課經歷，在幾次學習後溝通討論，從中漸漸發現學生慢慢適應上
課的模式，知道如何從學習中找出自己的問題，並與大學伴做溝通
討論，更學會試著去分享學校學習上遇到的瓶頸，也會期待每次學
習後的成效如何、以及自己段考成績是否有進步，感覺學生在數位
學伴的學習上，找到了學習的方法與動機，真的替學生感到非常的
開心！



傑出帶班老師

◎任職單位：
臺南市光榮國民小學

◎年資：4學期

~給數位學伴的一句話~

一對一的「人的陪伴」，
對於每個孩子來說都是很珍貴的經驗。

黃譽婷 老師

第一次參與數位學伴計畫，在這段期間讓我感受到此計畫
對於偏鄉的孩子的影響力，數位學伴提供了另一種多元的課業
輔導方式，讓偏鄉的孩子在課後之餘雖然沒有安親班，但透過
這樣的資源他們也能獲得支持和陪伴，也可以藉此機會拓展孩
子的視野，讓他們有機會與自己社區以外的大哥哥、大姐姐互
動，對於未來也可以有不同的想像。

小學伴都很期待每一次的數位學伴上課，大學伴在每一次
的課程都很用心在準備，大學伴能透過網路資源提供孩子多元
的學習模式，引起孩子對於學科學習的興趣，而孩子們在參與
此計畫的同時，不僅只是獲得課業上的幫助，這樣一對一的
「人的陪伴」，對於每個孩子來說都是很珍貴的經驗。



傑出帶班老師

◎任職單位：
高雄市寶來國民中學

◎年資：5學期

~給數位學伴的一句話~

因為陪伴，所以踏實心安

洪芸茜 老師

數位時代的來臨縮短了彼此互動的距離，數位學伴的宗旨是關懷弱勢達

到數位陪伴的目的，這對於位於高雄市邊陲角落的寶來國中孩子而言是難得

的學習經驗，參與計畫五個學期以來，除了平時在課堂上與孩子們相處以外，

數位學伴提供了更進一步貼近孩子們生活的另一種方式，在監督孩子們學習

及與大學伴互相交流孩子們的學習狀況中，更能深刻體會陪伴的意義，看著

孩子們跟大學伴的互動，從陌生到能夠敞開心胸開懷地分享著日常生活的種

種，莫不感到欣慰，陪伴的意義不就是如此! 期盼我們都能珍惜這份人與人

互動的美好，串起希望的種子！

參與計畫最大的收穫即是放慢腳步，站在孩子的立場更同理看待他們的

需求，每次查看線上教學日誌、回覆，及協助處理教學輔導的相關問題中，

亦重新檢視了自己的課程設計是否能貼近孩子的能力，透過給予大學伴的教

學建議，願能實質帶動服務學習的成效，增進雙方的自我價值。



傑出帶班老師

◎任職單位：
彰化縣永豐國民小學

◎年資：5學期

~給數位學伴的一句話~

希望這麼棒的計畫能延續下去，
造福更多學子。

黃姸溱 老師

本計畫對偏鄉的學童真的是一大福音，除了設備的挹注，更重
要是從他們上課專心學習模樣、學習間充滿笑聲、完全不像是上完
整天課後所應有的疲憊神態，動機與熱誠如此強烈，尤其透過教學
端完整且具主題及架構的教學下，更是有效提升學習成效，在今年6
月補救教學測驗中，15位小學伴數學通過率達67%(10/15)，英文更
高達93%(14/15)，另外大學伴亦師亦有的角色，更是讓小學伴敢於
侃侃而談，紓解壓力外更有不同的人生歷練。

很感謝學校提供機會讓我擔任帶班老師，一路走來雖然遇到些
困難，但也學到不少電腦知識與技巧、認識很多貴人有著共同目標
一起努力、每次上課看著學生開心學習的模樣，種種一切已成為我
教學歷程中極重要的一環，希望這麼棒的計畫能延續下去，造福更
多學子。



傑出帶班老師

◎任職單位：
南投縣鹿谷國民小學

◎年資：4學期

~給數位學伴的一句話~

計畫的初衷是「陪伴」，
大學伴陪伴小學伴學習、分享生活

謝佳年 老師

這次參與帶班老師遇到最大的困難，在於小學伴無法專注、躁動不安，
而大學伴容易得過且過，或是無法掌握教學節奏。小學伴透過每次課前叮
嚀、課中陪伴、課後鼓勵，慢慢調整上課的態度與習慣，大學伴部分除了
由教學端帶班老師仔細的把關教材與上課狀況，也透過課後日誌瞭解上課
過程，在日誌上與大學伴進行指導與鼓勵，或是直接利用視訊、電話等方
式立即的回饋大學伴，儘管效果有限，但仍能看見幾位大學伴積極與老師
討論，努力想改善上課狀況，又讓我想起此計畫的初衷「陪伴」，大學伴
陪伴小學伴學習、分享生活，而我也要陪伴這些大學生、小學生在這個計
畫裡學習成長，不是把教案寫好、教完才優秀，而是學習在一對一的課程
中，如何掌握學生個人特質、學習程度、學習習慣等，並認識自己的教學
風格、擅長的相處模式，把自己的專長發揮在課程設計裡。

透過這期的數位學伴，與新的大小朋友接觸後，也讓我省思自己在溝
通、輔導上的能力與技巧，如何為大小孩營造正向的學習環境，如何在快
樂的情境中激活學習力，將每一次的困難轉為進步的機會。



傑出帶班老師

◎任職單位：
新北市立雙溪高級中學
附設國中部

◎年資：2學期

~給數位學伴的一句話~

守時、守信、守護

黃新穎 老師

數位學伴計畫協助如本校偏鄉資源與文化不利的學生
們可以透過放學後的夜晚學習自己有興趣但是家裡沒有額
外的經濟可學習的項目，也能夠讓學生在夜間與大學伴的
互動中瞭解到未來的世界是很大的，開啟孩子對於自己未
來與大學的想像，增加學習動機。

本學年出席率越來越穩定，招生也越來越輕鬆，因為
課程有趣又充實，小學伴們呼朋引伴、爭先恐後的報名，
導師們也非常積極推廣數位學伴，並且透過資深的小學伴
帶領新學伴一起學習，互通有無，對於在地小孩的情感連
結是相當強烈且溫馨的。



傑出帶班老師

◎任職單位：
臺東縣忠孝國民小學

◎年資：5學期

~給數位學伴的一句話~

持續陪伴、開拓孩子的視野、
增加多元學習管道

以及提升彼此自我認同感。

張品婕 老師

參與數位學伴這個計畫，讓我感到很開心，在還沒加入這
個大家族前感到相當好奇，聽到孩子們與老師們上課的方式，
於是我加入這個大家庭。每次上課前帶班老師們總是一再的確
認資訊設備是否正常以及孩子們是否都能如期上課，希望孩子
們能進行愉快的上課模式。

很感謝學校讓我參與這個大家族，也很感謝教育部有這樣
的計畫，讓我認識大學伴及各位老師。在課堂上，學生總是很
開心的分享自己的點點滴滴，願意把自己在學校發生的事說給
我聽，表示學生是很信任大學伴老師的。數位學伴這個大家族
讓我受益良多，也帶給我很多的感動，於國小任教後，接觸到
孩子的成長環境以及學習需求，讓我們有了共同目標，就是持
續陪伴、開拓孩子的視野、增加多元學習管道以及提升彼此自
我認同感。



傑出帶班老師

◎任職單位：
臺南市楠西國民小學

◎年資：17學期

~給數位學伴的一句話~

陪伴小天使的牧羊人們，加油

蔡智成 老師

他，是一位小男孩，媽媽不見了，爸爸也長期不在身邊，只有阿
嬤與他相依為命，有著低收、外配、單親、隔代和獨生子女這多重的
身分。縱使如此 他仍每天帶著快樂的笑容來學校分享對於生命的喜
悅。

第一次參加數位學伴，是他五年級時候，上課結束時，他興奮的
說：老師，謝謝您給我參加數位學伴課輔的機會，我很開心，謝謝！

之後的每一次上課，他都準時第一個出現，也最後一個離開。他
常會說我今天學到什麼，看到了什麼，雖然他偶而也會利用下課休息
時間玩電腦遊戲，不過，只要開始上課他就會百分百投入學習，在這
當中，他眼神中總是充滿著認真和信賴的光芒。

今年六月，他畢業了，看著領著[市長勵志獎]的他向我走了過來，
然後遞給我一束花和一張卡片。微笑的打開卡片，只見裡面寫著:
「能夠參加數位學伴，是我小學最美好的回憶之一，我好開心。老師，
謝謝您！」



傑出帶班老師

◎任職單位：
屏東縣塔樓國民小學

◎年資：1學期

~給數位學伴的一句話~

為自己打開一扇通往世界的窗。

謝東憲 老師

「願每個孩子被疼愛」這句話是一位校長對於學校的
願景。一句簡單的話蘊含深刻的意義，有對於教育人員
最深切的提醒與使命，更有對於這份志業的一份責任與
期許。

有人說「再大的夢想，只要分段去做，總有一天能
達成；再小的夢想，如果都不行動，哪裡都到不了。」
教育這一條路，目標是需要愛與專業編織的夢想，懷抱
著信念，我們已經在實現夢想的路上。

透過數位學伴的專案，我們一起讓孩子看見希望與
實現夢想。



傑出帶班老師

◎任職單位：
花蓮縣立吉安國民中學

◎年資：3學期

~給數位學伴的一句話~

我與吉安國中的孩子在數位學伴裡
真的學到很多各種不同的事情

張壯隆 老師

執行數位學伴擔任帶班老師已過了三個學期，從一開始帶督導到現
在，從一開始的環境設置不知所措(因為學校電腦教室設備環境不是很
適合)，再來面對設備問題會煩惱(因為沒有)。所幸教育處與東華團隊
的協助，使得到現在面對設備系統問題可以自行解決(我也訓練孩子如
何自己解決的能力)，和另一位帶班老師相處培養出一套我們自己的默
契，面對新加入的孩子也知道要用怎樣的方法去引導他。觀看孩子從一
開始的沒有信心、沒有時間念書，到現在孩子可以掌握好自己的生活並
瞭解需求，我想我與吉安國中的孩子在數位學伴裡真的學到很多各種不
同的事情。

帶班過程除了與另一位老師共同建立規則、標準、風格之外，面對
個性、背景、程度各有不同的學生，也必須要與擔任孩子的大學伴溝通
並建議給予適當的教學方法，解決各種疑難問題。再者，更必須扮演大
學伴和學生的橋梁，適時地反應課程當中孩子的學習狀況與問題。


